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Η ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΚΑΙ Η ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΩΝ ΚΟΜΜΑΤΩΝ ΣΤΗΝ 
ΕΛΛΑΔΑ 
Β. ΧΕΙΡΑΦΕΤΗΣΗ ΚΑΙ ΑΝΑΜΟΡΦΩΣΗ (1844-1880) 
 
Ετυμολογήστε τις λέξεις χειραφέτηση και αναμόρφωση και δώστε τη σημασία τους. 
 

1. Το Σύνταγμα του 1844 
Θα σε ξανάβρω στους μπαξέδες 
τρεις του Σεπτέμβρη να περνάς 
και τσικουδιά στους καφενέδες 

τα παλληκάρια να κερνάς. 
 Μάνος Ελευθερίου 

 
Διδακτικοί στόχοι 
 

 Να κατανοήσουμε πόσο καταλυτικά επέδρασε στην πολιτική κατάσταση της 
χώρας το η επανάσταση της 3ης Σεπτεμβρίου 1843. 

 Να αντιληφθούμε τη σημασία της κατοχύρωσης θεμελιωδών δικαιωμάτων από 
την Εθνοσυνέλευση που προέκυψε. 

 Να συνειδητοποιήσουμε το ρόλο των κομμάτων, παρά τα τρωτά τους, στην 
πολιτική ωρίμανση και την πορεία προς τον κοινοβουλευτισμό της χώρας μας.  

 
Ερωτήσεις- θέματα για συζήτηση 
 

 Πώς επέδρασε στη διαμόρφωση της πολιτικής κατάστασης της χώρας η 
Επανάσταση της 3ης Σεπτεμβρίου 1843;  

 Πού συνέκλιναν και τί κυρίως απασχόλησε και τα τρία κόμματα της εποχής 
(αγγλικό, γαλλικό, ρωσικό);  

 Ποια στάση τήρησαν οι ηγέτες των τριών κομμάτων κατά τις εργασίες της 
Εθνοσυνέλευσης των ετών 1843-1844;  

 Ποια θεμελιώδη δικαιώματα προτάχθηκαν και κατοχυρώθηκαν από το Σύνταγμα 
του 1844;  

 Ποια δικαιώματα δεν κατοχυρώθηκαν και τι σήμαινε αυτό για την πολιτική ζωή; 
Ποια είναι η διαφορά του συνέρχεσθαι από το συνεταιρίζεσθαι;  

 Πώς καθορίστηκαν οι βασιλικές εξουσίες;  
 Ποιοι απέκτησαν δικαίωμα ψηφοφορίας και με ποιες προϋποθέσεις; Γιατί η 

ρύθμιση αυτή ήταν πολύ σημαντική; Μπορούμε να μιλάμε, όντως, για καθολική 
ισχύ του δικαιώματος της ψηφοφορίας; Να απαντήσετε αφού διαβάσετε το 
παράθεμα του βιβλίου μας στη σ.72. 

 Ποια ήταν η μορφή της εκλογικής διαδικασίας;  
 Ποια άλλα σώματα εξουσίας εκτός από τον βασιλιά, προέβλεπε το Σύνταγμα του 

1844;  



 Πώς γινόταν η σύνθεση των κοινοβουλευτικών επιτροπών; Υπήρξε σαφής 
νομοθεσία για τα κόμματα;  

 Να αποτιμήσετε όλη αυτήν τη διαδικασία με την παρουσία των κομμάτων στον 
πολιτικό βίο της χώρας. Ποια ήταν τα τρωτά και ποια τα οφέλη της δράσης τους;  

 Γιατί δεν μπορούμε να τα χαρακτηρίσουμε με σημερινούς όρους που δηλώνουν 
συγκεκριμένο ιδεολογικό προσανατολισμό;  

 
 

Παραθέματα 

 
Σκηνή από καφενείο της Αθήνας. Οι Έλληνες ήδη από την ίδρυση τον κράτους έδειχναν 

έντονο ενδιαφέρον για την πολιτική και τα καφενεία της πρωτεύουσας ήταν ο χώρος 
διεξαγωγής έντονων πολιτικών συζητήσεων. (Αθήνα, Εθνικό Ιστορικό Μουσείο) 

 
Προσπαθήστε να «διαβάσετε» αυτήν την εικόνα ώστε να ζωντανέψετε την μικρο-
κοινωνία του καφενείου και να κατανοήσετε την εικόνα και τις (σ)τάσεις της 
νεοελληνικής κοινωνίας μετά την ίδρυση του ανεξάρτητου ελληνικού κράτους. 
Προσέξτε ιδιαίτερα:  
 Τη διακόσμηση, τη διάταξη στο χώρο, τα πρόσωπα, την ενδυμασία τους (και την 
ιδιότητα που απορρέει από αυτήν), τη στάση του σώματος, τις εκφράσεις των 
προσώπων, τους τρόπους ψυχαγωγίας, τον εξωτερικό χώρο. 
 



 
Το λάβαρο της 3ης Σεπτεμβρίου 

 
 Ποια πολιτικά οράματα εκφράζει το σύνθημα στο λάβαρο της 3ης Σεπτεμβρίου; Τι 
συμβολίζει το σχήμα του Σταυρού και το κόκκινο χρώμα; Γιατί στο κέντρο μέσα σε έναν 
κύκλο υπάρχει η μορφή της θεάς Αθηνάς; 
 Να αναζητήσετε στο διαδίκτυο ζωγραφικές απεικονίσεις της Επανάστασης της 3ης 
Σεπτεμβρίου 1843 και να τις συγκρίνετε εξετάζοντας το χώρο, τα πρόσωπα που 
προβάλλονται, τις ομάδες που συμμετέχουν. Θεωρείτε ότι οι τυχόν διαφορές τους είναι 
τυχαίες ή κάτι υποδηλώνουν και τι είναι αυτό;  
 
Με βάση τα αποσπάσματα και όσα διαβάσατε, να απαντήσετε στις ερωτήσεις που 
ακολουθούν.  
 
Σύνταγμα του 1844  
1. Η σύμπραξη πάντως της εθνικής Συνέλευσης, σαν λαϊκής αντιπροσωπείας, στην 
κατάρτιση του Συντάγματος του 1844 προσέδωσε σ’ αυτό χαρακτήρα «συμβολαίου» 
ανάμεσα στο λαό και τον μονάρχη. Θα πρέπει να διευκρινιστεί εδώ ότι τα κυρίαρχα 
στοιχεία της λαϊκής αντιπροσωπείας, που είχε συμπράξει στις σχετικές διαδικασίες, 
συνέθεσαν φατρίες από την άρχουσα τάξη, που έλεγχε την εξουσία σ’ όλη τη διάρκεια 
της επανάστασης, και οι οποίες, καθώς αποδείχτηκε, είχαν την ευχέρεια να μεταθέτουν 
τον πολιτικό αγώνα από τα άμεσα κοινωνικά και οικονομικά προβλήματα στο ζήτημα της 
εγκαθίδρυσης συνταγματικών θεσμών. Κάτω από αυτές τις συνθήκες «Το 
αντιπροσωπευτικόν σύστημα εις μίαν κοινωνίαν εστερημένην επαρκούς κατανομής της 
γης και αναπτύξεως των μαζών, θα απετέλει κατ’ ανάγκην τον καταλληλότερον τρόπον 
επικρατήσεως της ολιγαρχίας δια των καλπών». Ανεξάρτητα από τις συγκεκριμένες 
διαπιστώσεις, το Σύνταγμα του 1884 υπήρξε κάτι περισσότερο από ένα Σύνταγμα 



παραχωρημένο: ένα «Σύνταγμα – συμβόλαιο» ή «Σύνταγμα – συνθήκη» ή, τέλος, 
«Σύνταγμα – συνάλλαγμα». 
Π. Πετρίδη, Πολιτικές δυνάμεις και συνταγματικοί θεσμοί στη νεότερη Ελλάδα (1844-
1940), σ. 20-21 
2. Σύνταγμα μοναρχικό, τον συντηρητισμό του οποίου δεν αναιρούσαν οι αρκετές 
φιλελεύθερες διατάξεις που κατάφεραν να επιβάλουν τα προοδευτικότερα στοιχεία της 
Εθνοσυνέλευσης, […] το Σύνταγμα του 1844 συμπληρωνόταν με έναν επαναστατικό για 
την εποχή του εκλογικό νόμο. Πρόκειται για τον εκλογικό νόμο της 18ης Μαρτίου 1844 
που ψήφισε η Εθνοσυνέλευση […] και που αναγνώριζε το δικαίωμα του εκλέγειν «εις 
όλους τους εντός του βασιλείου γεννηθέντας Έλληνας» που είχαν συμπληρώσει το 25ο 
έτος της ηλικίας τους και είχαν «ιδιοκτησίαν τινά εντός της επαρχίας», είτε κινητή, όπως 
διευκρινίστηκε στη σχετική συζήτηση, είτε ακίνητη «προσοδοφόρον και φοροτελή», ή 
που εξασκούσαν «οιονδήποτε επάγγελμα ή ανεξάρτητον επιτήδευμα» […]. 
Καθιερώνοντας έτσι ουσιαστικά την καθολική και –με μία σειρά άλλων διατάξεων– την 
άμεση ψηφοφορία για την ανάδειξη της Βουλής, η Εθνοσυνέλευση […] πρωτοπορούσε, 
σε σχέση με τα ισχύοντα στις περισσότερες ευρωπαϊκές χώρες της εποχής. 
(Νίκος Κ. Αλιβιζάτος, Εισαγωγή στην Ελληνική Συνταγματική Ιστορία, Αθήνα-Κομοτηνή 
1981,  
α. Ποια είναι η γενική κρίση των δύο συγγραφέων για το Σύνταγμα του 1844;  
β. Πού εστιάζει ο πρώτος για να υποστηρίξει τη γνώμη του;  
γ. Γιατί ο δεύτερος το χαρακτηρίζει μοναρχικό και συντηρητικό παρά την πρωτοπορία 
που του αναγνωρίζει; Ποια άρθρα του ενισχύουν αυτόν τον ισχυρισμό;  
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ΕΛΛΑΔΑ 

 

Β. ΧΕΙΡΑΦΕΤΗΣΗ ΚΑΙ ΑΝΑΜΟΡΦΩΣΗ (1844-1880) 
 

2. Η παρακμή των «ξενικών» κομμάτων κατά την περίοδο της συνταγματικής μοναρχίας 

Διδακτικοί στόχοι 

 

 Να γνωρίσουμε την πολιτική και τις επιδιώξεις των τριών μεγάλων κομμάτων. 

 Να κατανοήσουμε   ιδιαίτερα τις ενέργειες του Κωλέττη που υπονόμευαν τον 

κοινοβουλευτισμό και συμπορεύονταν με τις επιδιώξεις του παλατιού. 

 Να αντιληφθούμε πώς επέδρασαν τα γεγονότα της εποχής (Κριμαϊκός Πόλεμος –

υπόθεση Πατσίφικο) στην αποδυνάμωση των τριών κομμάτων.  

 

Ερωτήσεις- θέματα για συζήτηση 

 

 Πώς επέδρασε το Σύνταγμα του 1843 στην πορεία των κομμάτων στην Ελλάδα; Να 

δώσετε το στίγμα τους στη νεοελληνική κοινωνία. 

 Γιατί το ρωσικό κόμμα αποδυναμώθηκε μετά την ψήφιση και του δευτέρου 

Συντάγματος, το 1864;  

 Ποια ήταν η κύρια επιδίωξη της κυβερνητικής πολιτικής του Ι. Κωλέττη και ποια μέσα 

χρησιμοποίησε για την επίτευξή της;  

 Ποια τακτική ακολούθησε  ο Όθωνας και πώς επέδρασε αυτή στις  σχέσεις των 

κομμάτων;  

 Τί επίδραση είχαν στη δημοφιλία των κομμάτων ο Κριμαϊκός Πόλεμος και η υπόθεση 

Πατσίφικο;  

 

Παραθέματα 

 

Αφού διαβάσετε προσεκτικά τα παραθέματα και έχοντας κατά νου όσα έχουμε πει, να 

απαντήσετε στις ερωτήσεις που ακολουθούν. 

 

1.Η παραχώρηση Συντάγματος δε μετέβαλε την πολιτική ζωή. Η συνεργασία των τριών 

κομμάτων εν όψει της αλλαγής του 1843 διαλύθηκε αμέσως μετά την επιτυχία. Οι πρώτες 

εκλογές που ακολούθησαν κράτησαν τρεις μήνες κατά τους οποίους η Ελλάδα έγινε λεία των 

οπλισμένων συμμοριών του Κωλέττη, που έβαλε σ’ ενέργεια όλα τα μέσα για να συντρίψει τον 

αντίπαλο και να εξασφαλίσει την πλειοψηφία στη Βουλή. Συνταγματικός, όταν ήταν στην 

αντιπολίτευση, ο Κωλέττης δείχτηκε υπερβολικά συγκεντρωτικός όταν πήρε την εξουσία κι 

ενθάρρυνε τις επεμβάσεις του στέμματος στην πολιτική ζωή. Η πραγματική εσωτερική πολιτική 

του συνίστατο στη «διάθεση των κρατικών εσόδων για λογαριασμό των φίλων του», χωρίς 

κανένα σοβαρό μέτρο για τη διοργάνωση και οικονομική ανάπτυξη της χώρας. Η «Μεγάλη 

Ιδέα» του έδινε το πρόσχημα. Η μόνη θεραπεία στις δυστυχίες της Ελλάδας, έλεγε, ήταν η 



εδαφική εξάπλωση του βασιλείου, ο δρόμος προς την Κωνσταντινούπολη και η κυριαρχία στην 

Ανατολή. Με τέτοια πολιτική ο Κωλέττης εμφανίζεται στην πολιτική ιστορία της Ελλάδας ως το 

τύπος του τυχοδιώκτη πολιτικού, που εισήγαγε όσο κανείς άλλος τη διαφθορά στην άσκηση της 

εξουσίας. Στην πραγματικότητα το Σύνταγμα καταργήθηκε. … 

Η δράση των οπλισμένων συμμοριών στα ελληνοτουρκικά σύνορα και η δραστηριότητα των 

«μυστικών εταιρειών» συνιστούν την «εθνική» πολιτική της Ελλάδας του Κωλέττη. Τα μόνα 

αποτελέσματα στάθηκαν τ’ αντίποινα της τουρκικής κυβέρνησης κατά των Ελλήνων της 

Οθωμανικής αυτοκρατορίας κι η επαύξηση της αγγλικής οργής εναντίον του ΌΘωνα. Στην 

πραγματικότητα, ως το 1848, ο ανταγωνισμός ανάμεσα στην Αγγλία και στη Γαλλία, 

προστάτιδα του Κωλέττη, έπαιξε τον πρώτο ρόλο στην ελληνική πολιτική. 

 

Γ. Σβορώνου, Επισκόπηση της νεοελληνικής ιστορίας, σσ. 81-84 

 

2. Μικροπολιτική του Κωλέτη στον Πειραιά 

«Ήταν και είς τον Πειραιά στην άκρη εις την θάλασσαν κι’ ολόγυρα ιδιοχτησίες· πήγε ό κύριος 

Κωλέτης και τη μέρασε των συντρόφωνέ του μυστικά∙ κι’ οποίος ’διοχτήτης είχε δέκα 

στρέμματα, του άφηναν μόνον τρακόσες πήχες, ένα πέφτο του στρεμμάτου, και τ’ άλλα τά 

μέραζε ο κύριος Κωλέτης – την ’διοχτησίαν των ανθρώπων την μέραζε των φίλωνέ τον δια να 

χτιστή ο τόπος. Και δέν τα προκήρυχνε σε όλο το κράτος, να βάλη και μίαν προθεσμίαν, αλλά τα 

μέρασε μέ τους φίλους του· και πήραν τις καλύτερες θέσες· καί τότε οπού μαθεύτηκε, οι άλλοι 

λάβαιναν τα βουνά. Τότε, ότι κάνει δούλεψη ή συντροφιά του Κωλέτη Κλεομένης, Ζαχαρίτζας 

καί Βλάχος καί θα γενούν πρώτοι κτίτορες, λέγει ο Κωλέτης είς τους Άντιβασιλείς να δώσουνε 

αυτής της συντροφιάς εκατόν ογδοήντα χιλιάδες δραχμές να χτίσουνε, βραβείον πρώτο. Τους 

έδωσε κι’ από τριάντα έξι αργαστηρότοπους στην πρώτη φάτζα, της συντροφιάς εκατόν οχτώ 

αργαστήρια, και είς το μυστικό νάχη τα μισά ο ’νεργητής, αργαστήρια πενήντα τέσσαρα. 

Κλεισμένα τα μάτια, εκείνη η θέση νοικιάζεται εκατό δραχμές το μήνα κάθε αργαστήρι. 

Μαθαίνοντας αυτά όλα καί το μυστικόν διάταγμα οπού τα μέραζε κρυφίως εις τους συντρόφους 

του, βάνω και φκιάνω μίαν αναφορά καί την υπογράφουν όλοι οι νοικοκυραίγοι». 

Απομνημονεύματα Μακρυγιάννη Εκδ. Α.Καραβία Εισαγωγή- Σχόλια Σπ.Ασδραχά, σ.364 

 

3.Προέκειτο να κυρωθώσι φιλικαί εκλογαί; Ευθύς και αι δεινότατοι παραβιάσεις παρεσιωπώντο 

ή εχαρακτηρίζοντο επουσιώδεις παρατυπίαι: και η μεν βία, η στάσις αυτή, απεκαλούντο δικαία 

άμυνα, η δε αδικία, ακολασία, το ψεύδος, δικαιοσύνη, μετριότης, αλήθεια. Και αυταί αι λέξεις 

ήλλαξαν σημασίαν: η μεν παραβίασις των καλπών ωνομάσθη συστολή των σανίδων, αι δε 

σαπουνοκασέλαι και τα σακκούλια κάλπαι, η λύμανσις των σφραγίδων τυχαία σύντριψις, οι 

συμβολαιογράφοι επί της ψηφοφορίας επιτροπαί και οι απόβλητοι του λαού εκλεκτοί αυτού... Ο 

νόμος νυν μεν έπρεπε να κοιμάται, νυν δε ν’ αγρυπνεί, ποτέ μεν να ερμηνεύεται κατά γράμμα, 

ποτέ δε κατ’ έννοιαν και άλλοτε να διαστρέφονται και αι σαφέσταται, αι καθαρότατοι, αι 

ρητόταται διατάξεις. Οποία πολιτική και ηθική ασέλγεια! 

Νικόλαος Δραγούμης, Ιστορικοί Αναμνήσεις, Αθήνα 1973, τ. 2, σ. 93. 

Περισσότερα για την ληστρική νοοτροπία του Κωλέττη στις εκλογές μπορείτε να δείτε εδώ: 

http://mikros-romios.gr/ekloges/ 

http://mikros-romios.gr/ekloges/


 

Ο Ιωάννης Κωλέττης αναγγέλλει την εκλογή του Όθωνα. Έγχρωμη λιθογραφία. Peter Von Hess. 

α. Να χαρακτηρίσετε την πολιτική του Ιωάννη  Κωλέττη από τον τρόπο διακυβέρνησής του και 

την εκλογική διαδικασία επί των ημερών του.  

Τι σημαίνει ο όρος «μικροπολιτική» στον τίτλο από το απόσπασμα των «Απομνημονευμάτων» 

του Μακρυγιάννη; Πώς εκφράστηκε επί των ημερών του Κωλέττη;  Πώς χρησιμοποίησε ο ίδιος 

τα ανοιχτά εθνικά ζητήματα και τι κυρίως εκμεταλλεύτηκε;  

1.Υπόθεση Πατσίφικο  

Τον Απρίλιο του 1849 αθηναϊκός όχλος λεηλάτησε το σπίτι του βρετανικής υπηκοότητας 

Εβραίου Δον Πατσίφικο. Αυτός απαίτησε υπερβολική αποζημίωση από την ελληνική 

κυβέρνηση και ζήτησε την παρέμβαση της βρετανικής πρεσβείας. Η βρετανική κυβέρνηση 

έκανε επίδειξη δύναμης και επέβαλε το 1850 ναυτικό αποκλεισμό της Ελλάδας, με την απαίτηση 



να διευθετηθεί η υπόθεση του Πατσίφικο και κάποιων άλλων βρετανών υπηκόων. Μετά από 

έντονη αντίδραση της Γαλλίας και της Ρωσίας σταμάτησε ο αποκλεισμός.  

Από το σχολικό μας βιβλίο 

 

 
 

Ο αποκλεισμός του Πειραιά εξαιτίας της υπόθεσης Πατσίφικο 

 

2. Γεζούλ 

(απόσπασμα) 

 

Ο Φρειδερίκος ήταν ενθουσιασμένος με όλα τα πολιτικά γεγονότα κι ας ήταν ακόμα παιδί. Δυο 

γεγονότα έφεραν την οικογένεια σε δύσκολη θέση. Το Πάσχα του ’49 η αστυνομία απαγόρευσε 

να καίγεται ομοίωμα του Ιούδα στην Ανάσταση. Εξοργισμένοι οι Αθηναίοι έκαψαν το σπίτι ενός 

Εβραίου κοντά στο σπίτι της Ταρσίας, που λεγόταν Δαβίδ Πατσίφικο. Ο Πατσίφικο, που ήταν 

Άγγλος υπήκοος, ζήτησε μέσω της πρεσβείας ένα υπέρογκο ποσό για αποζημίωση, που έφτανε 

τις οχτακόσιες ογδόντα εφτά χιλιάδες δραχμές. Η κυβέρνηση δεν ενέδωσε στις υπερβολικές 

αυτές αξιώσεις και αυτό οδήγησε σε όξυνση των σχέσεων των δύο χωρών. Επιπλέον, μια άλλη 

διαμάχη έβαλε λάδι στη φωτιά. Για τη δημιουργία του Βασιλικού Κήπου απαλλοτριώθηκε 

κτήμα που ανήκε στον ιστορικό Φίνλεϋ, ο οποίος απαιτούσε το ποσό των σαράντα πέντε 

χιλιάδων δραχμών. Μια και η κυβέρνηση θεωρούσε τις απαιτήσεις παράλογες, δεν ενέδωσε, και 

τον Ιανουάριο του ’50 αποκλείστηκε ο Πειραιάς από τον αγγλικό στόλο. Η έλλειψη τροφίμων 

άρχισε να γίνεται αισθητή, παράλληλα με μια εχθρική στάση απέναντι στους Άγγλους, πράγμα 

που επηρέαζε την οικογένεια. Δυο φορές τις έφαγαν στο σχολείο από τα άλλα παιδιά ο 



Φρειδερίκος και ο Αριστοτέλης. Είχαν μεγαλώσει πια και μπορούσαν να προστατεύουν τον 

εαυτό τους, ιδιαίτερα ο μεγάλος. μπήκε στη μέση και γλίτωσε ο μικρός. Ήταν όμως ανησυχητικά 

όλα αυτά και ο Τζον αποφάσισε να στείλει τα παιδιά για λίγο στην Αθήνα, στη γιαγιά τους. Δεν 

κινδύνευαν εκεί. 

Το ευτύχημα για τη Λούλα ήταν που η Κα Σάντερσον, μετά από μια ανώδυνη επίθεση από 

κάποια παλιόπαιδα στο δρόμο, αποφάσισε να γυρίσει πίσω στη Σκοτία, και έτσι γλίτωσε η 

Λούλα από την παρουσία της, που της γινόταν με τον καιρό όλο και πιο δυσάρεστη. Εις πίστιν 

βέβαια της Κας Σάντερσον ήταν πως τα παιδιά μιλούσαν τέλεια αγγλικά. Η Λούλα δεν 

κινδύνευε αφού κανένας δεν μπορούσε να τη θεωρήσει Εγγλέζα και τον Τζον τον φοβούνταν 

λόγω της θέσης του και δεν τολμούσαν να τον πειράξουν. Περιόρισαν πάντως τις εξόδους τους 

μέχρι να κοπάσει το πράγμα. Μέχρι τον Μάρτη κράτησε ο αποκλεισμός. Τα δυο αγόρια ήταν 

πολύ ευχαριστημένα που βρίσκονταν στην Αθήνα αντί για τον Πειραιά, και έκαναν μαθήματα 

στον αιδεσιμότατο Χιλλ, που ήταν πολύ πιο ευχάριστα από το σχολείο. Είχαν επιπλέον γλιτώσει 

κι από την Κα Σάντερσον. Με την άρση του αποκλεισμού αρνήθηκαν να επιστρέψουν και 

ζήτησαν να τελειώσουν τουλάχιστον τον χρόνο μένοντας στη γιαγιά. 

Ν. Μαραγκού, Γεζούλ, Βιβλιοπωλείον της Εστίας, Αθήνα 2010, σ. 112-114 

http://www.greek-

language.gr/digitalResources/literature/education/greek_history/index.html?subpoint=111#15 

3.  Αφορμή του Κριμαϊκού πολέμου (1853-1856) υπήρξε η διαμάχη ορθόδοξων και καθολικών 

μοναχών για τον έλεγχο των αγίων τόπων στην Ιερουσαλήμ. Παρενέβησαν η Ρωσία και η 

Γαλλία και ακολούθησε γενικευμένη σύρραξη, με τη συμμετοχή της Αγγλίας, της Τουρκίας και 

της Αυστρίας στο αντιρωσικό μέτωπο. Η Ρωσία ηττήθηκε και υποχρεώθηκε να παραχωρήσει 

ορισμένα εδάφη, ενώ το διεθνές κύρος της μειώθηκε σημαντικά. 

Από το σχολικό μας βιβλίο 

α. Πώς επηρέασαν και γιατί, η υπόθεση Πατσίφικο και ο Κριμαϊκός Πόλεμος την δημοφιλία των 

ξενικών κομμάτων στην Ελλάδα;  

β. Πώς αντιμετωπίστηκαν οι οικονομικές  κυρώσεις της αγγλικής πλευράς εξαιτίας της υπόθεσης 

Πατσίφικο από την ελληνική κυβέρνηση; Σε ποια συμπεράσματα καταλήγετε σχετικά με το 

βαθμό επέμβασης των Μεγάλων Δυνάμεων στα πολιτικά πράγματα της χώρας μας;   

γ. Ο Δαβίδ Πατσίφικο, εβραϊκής καταγωγής, υπηρέτησε αρχικά ως  πρόξενος της Πορτογαλίας 

στη χώρα μας, αλλά παύτηκε λόγω καταχρήσεων. Κατάφερε βέβαια να πάρει την αγγλική 

υπηκοότητα παραμένοντας στην Αθήνα. Να σχολιάσετε  τη στάση των γηγενών απέναντι στους 

Άγγλους υπηκόους, εξαιτίας της υπόθεσης Πατσίφικο, αλλά και άλλων οικονομικών αξιώσεων 

των Άγγλων, όπως αυτή διαφαίνεται στο λογοτεχνικό απόσπασμα. Ποια άλλα στερεότυπα 

λειτούργησαν στην ελληνική κοινωνία  στην υπόθεση αυτή;  

http://www.mixanitouxronou.gr/apagorefsan-to-kapsimo-tou-iouda-gia-na-pari-danio-i-ellada-

apo-to-germanoevreo-trapeziti-rotsilnt-i-polites-xesikothikan-ke-i-vretani-prochorisan-se-

naftiko-apoklismo-tis-elladas/ 

http://www.greek-language.gr/digitalResources/literature/education/greek_history/index.html?subpoint=111%2315
http://www.greek-language.gr/digitalResources/literature/education/greek_history/index.html?subpoint=111%2315
http://www.mixanitouxronou.gr/apagorefsan-to-kapsimo-tou-iouda-gia-na-pari-danio-i-ellada-apo-to-germanoevreo-trapeziti-rotsilnt-i-polites-xesikothikan-ke-i-vretani-prochorisan-se-naftiko-apoklismo-tis-elladas/
http://www.mixanitouxronou.gr/apagorefsan-to-kapsimo-tou-iouda-gia-na-pari-danio-i-ellada-apo-to-germanoevreo-trapeziti-rotsilnt-i-polites-xesikothikan-ke-i-vretani-prochorisan-se-naftiko-apoklismo-tis-elladas/
http://www.mixanitouxronou.gr/apagorefsan-to-kapsimo-tou-iouda-gia-na-pari-danio-i-ellada-apo-to-germanoevreo-trapeziti-rotsilnt-i-polites-xesikothikan-ke-i-vretani-prochorisan-se-naftiko-apoklismo-tis-elladas/
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 Η ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΚΑΙ Η ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΩΝ ΚΟΜΜΑΤΩΝ ΣΤΗΝ 

ΕΛΛΑΔΑ 

 

Β. ΧΕΙΡΑΦΕΤΗΣΗ ΚΑΙ ΑΝΑΜΟΡΦΩΣΗ (1844-1880) 
 

3. Η «νέα γενιά»  

Διδακτικοί στόχοι 

 

 Να κατανοήσουμε τις αλλαγές που συντελέστηκαν στην ελληνική κοινωνία και  

οδήγησαν στην παρακμή των ξενικών κομμάτων. 

 Να αντιληφθούμε ότι τα αιτήματα της νέας γενιάς των πολιτικών ήταν γεννήματα αυτών 

των αλλαγών που οδήγησαν και στην έξωση του Όθωνα. 

 Να συνειδητοποιήσουμε την αξία της πολιτικής παρουσίας του Αλέξανδρου 

Κουμουνδούρου στην πορεία της χώρας προς τον κοινοβουλευτισμό. 

 

Ερωτήσεις- θέματα για συζήτηση 

 

 Σε ποιους λόγους οφείλεται η παρακμή των ξενικών κομμάτων στα μετεπαναστατικά 

χρόνια και κυρίως στο β΄μισό του 19ου αι.;  

 Ποια ήταν η στάση της νέας γενιάς των πολιτικών απέναντι στο πολιτικό κατεστημένο 

της χώρας;  

 Πώς εκφράστηκε αυτή περί τα τέλη της δεκαετίας του 1850; 

 Ποια στάθηκαν τα αιτήματα της νέας γενιάς και ποιος ο κύριος εκφραστής της;  

 Ποιοι συμμετείχαν, με ποια κίνητρα και ποιους σκοπούς στην  επανάσταση του 1862; 

Ποια ήταν η κατάληξή της;  

 

Παραθέματα 

 

 Λαμβάνοντας υπόψιν όσα διαβάσατε και το παράθεμα, να απαντήσετε στις ερωτήσεις 

που ακολουθούν. 

Ο Κουμουνδούρος μπορεί να θεωρηθεί ως ο πρώτος Έλληνας πολιτικός με συνείδηση 

κοινοβουλευτική. Ήθελε η κυβέρνησή του να στηρίζεται στην πλειοψηφία των βουλευτών και 

γι’ αυτό, μιλώντας στην βουλή, προσπαθούσε να πείσει και όχι να δελεάσει όπως επιδίωκε ο 

Δεληγιώργης. Εκτιμούσε την αγχίνοια του Βούλγαρη και σεβόταν την πατριαρχική νοοτροπία 

του, αλλά αρνιόταν να υποταχθεί στον αυταρχισμό του. Συμπαθούσε το Δεληγιώργη, αλλά δεν 

τον εμπιστευόταν, γι’ αυτό και δε συνεργάστηκε μαζί του. Εκτιμούσε τον Τρικούπη, αλλά και 

τον αντιπαθούσε βαθύτατα, γι’ αυτό και τον χρησιμοποίησε μια και μόνη φορά. Ο 

Κουμουνδούρος είχε όλες τις αρετές που πρέπει να στολίζουν ένα κοινοβουλευτικό άνδρα. 

Ψυχραιμία, ανεξικακία, ελαστικότητα, προσαρμοστικότητα, καλή διάθεση, ευγένεια στους 

τρόπους, επιμέλεια, εργατικότητα, επιμονή, όσο και υπομονή, πραότητα. Δεν θύμωνε και δεν 

λύπησε σχεδόν, κανένα, γι’ αυτό και τον χαρακτήριζαν «γλυκύτατο». Με απόλυτη ευλάβεια 

τηρούσε όλους τους κανόνες στο κοινοβουλευτικό παιχνίδι και δεν προσπάθησε ποτέ να βγει 

έξω από τα συνταγματικά πλαίσια. Αυτό που δεν του πήγαινε ήταν να βρεθεί στην ίδια 

κυβέρνηση με το Βούλγαρη … 



                                                                                                        Ι.Ε.Ε., τόμος ΙΓ΄, σ. 248 

α. Για ποιους λόγους  θεωρούμε ότι ο Κουμουνδούρος ήταν  άξιος εκπρόσωπος του 

κοινοβουλευτισμού;  

β. Ποιες αρετές, αναγκαίες σε έναν πολιτικό άνδρα του αναγνωρίζετε;   

γ. Ποιον πολιτικό της προηγούμενης περιόδου και γιατί, θα τοποθετούσατε στον αντίποδά του;  

 

 Λαμβάνοντας υπόψιν όσα διαβάσατε και το παράθεμα να εξηγήσετε πώς γιγαντώθηκε ο 

αντιδυναστικός αγώνας που οδήγησε στην έξωση του Όθωνα. Ποια συγκρουσιακή 

κατάσταση γέννησε στην Ελλάδα η πολιτική του;  

Για ολόκληρη την περίοδο της βασιλείας του Όθωνος ο ιστορικός Τρ. Ευαγγελίδης 

συνοψίζοντας γράφει: … «η μακρά βασιλεία αυτού αποτελεί την ιστορίαν της πάλης … του 

έθνους προς τον ηγεμόνα αυτού· του έθνους, ζητούντος να κυβερνηθή συμφώνως προς τα ήθη, 

τας παραδόσεις, τα ένστικτα και δια των εγκριτοτέρων αυτού τέκνων, και του ηγεμόνος, 

επιδιώκοντος μετά ζήλου την ιδέαν του να καταστήση την Ελλάδα τύπον ευρωπαϊκού κράτους, 

προς τούτο δε συγκεντρούντος εν εαυτώ πάσαν εξουσία και μεταχειριζομένου όργανα ή ξένους, 

ή πρόσωπα μετρίας σημασίας και επιρροής». 

Ι.Ε.Ε., τόμ. ΙΓ΄, σ. 199 

 

Peter von Hess, Η υποδοχή του Όθωνα στην Αθήνα 

 



 

 Παρατηρώντας τις δύο αυτές εικόνες, τί μπορούμε να διαπιστώσουμε σχετικά με τη 

δημοφιλία του Όθωνα και κάθε πολιτικού ηγέτη;. Ποιοι παράγοντες πιστεύετε ότι 

επηρεάζουν την ευνοϊκή ή τη δυσμενή στάση του λαού απέναντί του;  



 

Λαϊκή απεικόνιση της ηγεσίας της προσωρινής κυβέρνησης, που συγκροτήθηκε αμέσως μετά 

την κατάργηση της βασιλείας του Όθωνα, από την τριανδρία Βούλγαρη – Κανάρη –Ρούφου, 

στην οποία αντικατοπτρίζεται το κλίμα της εποχής. (Αθήνα, Γεννάδειος Βιβλιοθήκη) 

 Να παρατηρήσετε προσεκτικά την εικόνα: τα πρόσωπα, τη στάση του σώματός τους, τα 

τυχόν σύμβολα, τον περιβάλλοντα χώρο. Ποιο είναι το μήνυμα που επιδιώκει να περάσει 

ο λαϊκός καλλιτέχνης με τη φράση «Να ταφώσι τα πάθη»,  στο βάθρο που πατά η νεαρή 

κοπέλα;  
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Β. ΧΕΙΡΑΦΕΤΗΣΗ ΚΑΙ ΑΝΑΜΟΡΦΩΣΗ (1844-1880) 
 

4.Η Εθνοσυνέλευση του 1862 – 1864 

Διδακτικοί στόχοι 

 

 Να κατανοήσουμε το πολιτικό κλίμα της εποχής. 

 Να γνωρίσουμε τους πολιτικούς σχηματισμούς και τις επιδιώξεις τους. 

 Να εκτιμήσουμε το έργο της Εθνοσυνέλευσης και το απορρέον Σύνταγμα του 1864. 

 Να αντιληφθούμε τη σημασία ψήφισης της αρχής της δεδηλωμένης και τις συνέπειές της 

στον πολιτικό μας βίο ως σήμερα. 

 

Διδακτική αφόρμηση -Ερωτήσεις- (Παρα)θέματα για συζήτηση 

 

 Ποιες αποφάσεις διατρανώνονται και ποιες προθέσεις διαφαίνονται στο ψήφισμα του 

Έθνους τον Οκτώβρη του 1862;  

 

Ψήφισμα του Έθνους (από το σχολικό μας βιβλίο) 

Τα δεινά της Πατρίδος έπαυσαν. Άπασαι αι επαρχίαι και η πρωτεύουσα συνενωθείσαι μετά του 

στρατού έθεσαν τέρμα εις αυτά. Ως κοινή δε έκφρασις του Ελληνικού Έθνους ολοκλήρου 

κηρύττεται και ψηφίζεται:  

Η βασιλεία του Όθωνος καταργείται. Προσωρινή κυβέρνησις συνιστάται όπως κυβερνήση το 

κράτος μέχρι συγκαλέσεως της Εθνικής συνελεύσεως, συγκειμένη εκ των εξής πολιτών: Δημητρίου 

Βούλγαρη Προέδρου, Κωνσταντίνου Κανάρη, Βενιζέλου Ρούφου. Εθνική Συντακτική Συνέλευσις 

καλείται αμέσως προς σύνταξιν της Πολιτείας και εκλογήν ηγεμόνος.  

Ζήτω το Έθνος! Ζήτω η Πατρίς!  

Εγένετο εις Αθήνας εν έτει σωτηρίω 1862 και μηνί Οκτωβρίω τη δεκάτη αυτού.  

                                                                                            Νικόλαος Μοσχονάς: ΙΕΕ, ΙΓ',σ. 220.  



 

 Ποιο ήταν και τι έδειξε το αποτέλεσμα των εκλογών του Νοεμβρίου του 1862;  

 Να παρουσιάσετε τους δύο μεγάλους κομματικούς σχηματισμούς που επικράτησαν στις 

εκλογές του 1862, την ηγεσία, τους οπαδούς που προσέλκυσε, τα μέσα και  τους στόχους  

τους. 

 Ποιες άλλες παρατάξεις μικρότερης εμβέλειας διαμορφώθηκαν, από ποιους και με ποιους 

στόχους;   

 Γιατί καθυστέρησε η ψήφιση του Συντάγματος του 1862;  

Από το σύνταγμα του 1864 (από το σχολικό μας βιβλίο)  

Άρθρον 10. Οι Έλληνες έχουσι το δικαίωμα του συνέρχεσθαι ησύχως και αόπλως: μόνον εις τας 

δημοσίας συναθροίσεις δύναται να παρίσταται η Αστυνομία. Αι εν υπαίθρω συναθροίσεις δύνανται 

να απαγορευθώσιν, αν ως εκ τούτων επίκηται κίνδυνος εις την δημοσίαν ασφάλειαν. 

      Άρθρον 14. Έκαστος δύναται να δημοσιεύει προφορικώς, εγγράφως και δια του τύπου τους 

στοχασμούς του, τηρών τους νόμους του Κράτους. Ο τύπος είναι ελεύθερος. Η λογοκρισία ως και 

παν άλλο προληπτικόν μέτρον απαγορεύονται...   

      Άρθρον 21. Άπασαι αι εξουσίαι πηγάζουσιν εκ του Έθνους, ενεργούνται δε καθ’ ον τρόπον 

ορίζει το Σύνταγμα.  

      Άρθρον 22. Η νομοθετική εξουσία ενεργείται υπό του Βασιλέως και της Βουλής. 

      Άρθρον 27. Η εκτελεστική εξουσία ανήκει εις τον Βασιλέα, ενεργείται δε δια των παρ' αυτού 

διοριζομένων υπευθύνων υπουργών.   

      Άρθρον 28. Η δικαστική εξουσία ενεργείται δια των δικαστηρίων, αι δε δικαστικοί αποφάσεις 

εκτελούνται εν ονόματι του Βασιλέως.  



 

                   Αλέξανδρος Σβώλος, Τα ελληνικά Συντάγματα 1822-1972, σ. 129-131.  

 

 Ποια δικαιώματα που απουσίαζαν από το Σύνταγμα του 1844 κατοχυρώθηκαν από αυτό του 

1964; Ποιες αλλαγές παρατηρείτε σε ήδη κατοχυρωμένα δικαιώματα;  

 Ποια είναι η διαφορά της βασιλευομένης δημοκρατίας που προέκυψε από το Σύνταγμα του 

1864, από την συνταγματική μοναρχία που κατοχυρώθηκε από το Σύνταγμα  του 1844;  

 Ποιες θεμελιώδεις δημοκρατικές αρχές θεσπίστηκαν  με το Σύνταγμα του 1864;  

 Ποιο υπήρξε το σημείο διαφωνίας του βασιλιά Γεωργίου του Α΄ με την Εθνοσυνέλευση 

σχετικά με τη δυνατότητα  σχηματισμού κυβέρνησης;  

 Από ποιον, πώς και πότε ρυθμίστηκε το ζήτημα του σχηματισμού κυβέρνησης; Με ποιο 

όνομα είναι γνωστή αυτή η βασική αρχή που δίνει τη δυνατότητα στο πλειοψηφούν κόμμα 

να σχηματίζει κυβέρνηση; 

 Ποιες συνέπειες είχε η ψήφιση της αρχής αυτής στον πολιτικό βίο της χώρας; Να τις 

αποτιμήσετε μέχρι σήμερα.  

 Με βάση όσα διαβάσατε και τα παραθέματα να εξηγήσετε ποια ήταν τα κίνητρα του 

Τρικούπη ως εισηγητή και  γιατί ο βασιλιάς συγκατατέθηκε στην πρότασή του, υιοθετώντας 

την αρχή της δεδηλωμένης. 

Λίγες μέρες μετά το όργιο της εκλογικής νοθείας, στις 29 Ιουνίου 1874, τυπώνεται στην εφημερίδα 

Καιροί το πολιτικό Κατηγορώ του Χαρίλαου Τρικούπη, υπό τον οικείο πλέον τίτλο «Τις πταίει;». 

[…] [Σύμφωνα με τον Τρικούπη] αποκλειστικός υπεύθυνος της παρατεταμένης πολιτικής κρίσης 

που μαστίζει τον τόπο είναι ο θρόνος, «το στοιχείον εις το οποίον διά της διαστροφής των 

συνταγματικών ημών θεσμών συνεκεντρώθη ολόκληρος η εξουσία». Ο Τρικούπης αποδοκιμάζει 

οποιαδήποτε άλλη εκδοχή, που θα επέρριπτε ευθύνες στο λαό ή στα πολιτικά κόμματα: για το 

Μεσολογγίτη πολιτικό, το μεν έθνος βρίσκεται μπροστά στο δίλημμα «της υποταγής εις την 

αυθαιρεσίαν ή της επαναστάσεως», οι δε πολιτικοί είναι ανίκανοι να αντικρούσουν τον απόλυτα 

μοναρχικό τρόπο διακυβέρνησης που έχει επιλέξει το στέμμα, εκτός από αυτούς που συνηγορούν 

και υποθάλπουν τη βασιλική αυταρχικότητα. Η αιχμηρή πολιτική θέση του Τρικούπη 

ολοκληρώνεται με το εξής συμπέρασμα: ο σχηματισμός κυβερνήσεων πλειοψηφίας και η 

διαμόρφωση δικομματικού συστήματος είναι η μόνη θεραπεία της νόσου, αυτή που απομακρύνει το 

έθνος από την επαναστατική, λανθασμένη και ριψοκίνδυνη, κατά την άποψή του, προοπτική. 

Ν. Μαρωνίτη, «Η εποχή του Γεωργίου Α΄. Πολιτική ανανέωση και αλυτρωτισμός», Ιστορία του Νέου 

Ελληνισμού 1770-2000, τ.5, Αθήνα, Ελληνικά Γράμματα, 2003, σ. 14.  

Βασιλικός λόγος στη Βουλή, 11 Αυγούστου 1875. (από το σχολικό μας βιβλίο) 

«Όπως πλήρης υπήρξεν ο προς τα δικαιώματα του λαού περί την εκλογήν των βουλευτών σεβασμός 

της κυβερνήσεώς μου, ούτως ενδελεχής θέλει είσθαι η παρ’ εμού αναγνώρισις των από του 

γράμματος και του πνεύματος του συντάγματος στηριζομένων προνομιών των εκλεκτών του 

Έθνους. Αι προνομίαι αύται της Βουλής ανταποκρίνονται προς καθήκοντα επιβαλλόμενα εις αυτήν. 

Απαιτών ως απαραίτητον προσόν των καλουμένων παρ’ εμού εις την κυβέρνησιν του τόπου την 

δεδηλωμένην προς αυτούς εμπιστοσύνην της πλειονοψηφίας των αντιπροσώπων του Έθνους, 

απεκδέχομαι ίνα η Βουλή καθιστά εφικτήν την ύπαρξιν του προσόντος τούτου, ου άνευ αποβαίνει 

αδύνατος η εναρμόνιος λειτουργία του πολιτεύματος.» 



                                                                                                    Γρηγόριος Δαφνής: ΙΕΕ, ΙΓ',σ. 295.  

 

 (Αθήνα, Γεννάδειος Βιβλιοθήκη).  

Ιστορία του Ελληνικού Έθνους, τ.ΙΓ΄, Εκδοτική Αθηνών, Αθήνα 1977, σ.236. 

 Ποιο γεγονός, που έλαβε χώρα το 1863, κατά τη διάρκεια των εργασιών της 

Εθνοσυνέλευσης των ετών 1862-1864,  απεικονίζεται στην λαϊκή αυτή εικόνα; Να 

παρουσιάσετε  το διπλωματικό του παρασκήνιο. 
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